

汲取「山竹」教訓 做好防風措施 房屋署的回應

房屋署設有機制應付颱風引起的緊急事故。在風暴來臨前，各屋邨辦事處和工地的職員均會按既定指引，安排預防及緊急應變措施，包括特別留意清理所有排水管道、溝渠和雨水管道，尤其是位於斜坡的排水系統的阻塞物件，以保持管道排水暢順，並配備水泵以備不時之需。此外亦會加強巡檢屋邨樹木和相關的保護設施；拆卸／移除或繫穩容易受強風影響的物件，例如門、窗、柵架、吊船、工作平台、垃圾筒等，以減低惡劣天氣所帶來的影響，確保公眾安全。我們的樹木管理小組在颱風期間與各屋邨辦事處保持緊密聯繫，倘有重大樹木事故發生，該組職員會迅速採取緊急應變行動。

房屋署一向重視樹木管理工作，並根據發展局綠化、園境及樹木管理組的相關指引，為轄下屋邨內樹木進行日常護理工作。我們聘用專業樹木風險評估承辦商，每年為屋邨內所有樹木進行樹木風險評估；亦另聘專業承辦商，為樹木進行風險緩減措施。屋邨辦事處職員除在日常巡查中留意樹木的生長情況，遇有颱風或惡劣天氣時，更加會加密巡查邨內樹木，以確保公眾安全及儘快清理區內塌樹和斷枝。在颱風過後，屋邨辦事處職員會再次檢視樹木狀況。若發現有樹木枝條折斷、樹木不穩或樹木倒塌，會即時圍封受影響的地方，並盡快進行適當的樹木風險緩解措施。如塌樹數目眾多，需分階段處理，我們會優先處理位於緊急車輛通道或人流較多通道的塌樹，及優先移除其他地面塌樹及風險較高的樹木或斷枝，使屋邨居民能夠盡快回復正常生活。

自颱風「山竹」過後，我們已維修及清理所有在深水埗區公共屋邨範圍內危及公眾安全、影響邨內的設施及阻塞緊急通道的樹木斷枝，並正如常繼續跟進邨內的一般樹木修葺及其他相關樹木狀況。

房屋署

2019年5月